
Тема 2 
«ПРЕДПРИЯТИЕ КАК СУБЪЕКТ И 

ОБЪЕКТ 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 



1. Субъекты и виды 
предпринимательской 
деятельности;

2. Организационно-
правовые формы 
предприятий;



1. Субъекты и виды 
предпринимательской деятельности;

� Согласно Гражданскому кодексу (ГК) Российской Федерации 
(РФ),

предпринимательской  является самостоятельная, осуществляемая 
на 
свой риск деятельность, направленная на систематическое 
получение 
прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнение 
работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом 
качестве 
в установленном законом порядке. 



Субъектами предпринимательства 
могут быть:

� граждане Российской Федерации (РФ) и 
других государств, не ограниченные в 
установленном законом порядке в своей 
деятельности; 

� - граждане иностранных государств и лица без 
гражданства в пределах полномочий, 
установленных законом; 

� - объединения граждан. 



Предпринимательство может осуществляться 
отдельными гражданами без образования 

юридического лица (ИПБОЮЛ) или юридическими 
лицами. 

� Юридическое лицо – это организация, которая 
имеет в собственности, хозяйственном ведении 
или оперативном управлении обособленное 
имущество, отвечает по своим обязательствам 
этим имуществом, может от своего имени 
приобретать или осуществлять имущественные 
или личные неимущественные права, нести 
обязанности, быть истцом и ответчиком в суде. 



Юридические лица могут быть организациями 
коммерческими 

и некоммерческими

� Коммерческие организации – организации, 
преследующие в качестве основной цели своей 
деятельности извлечение прибыли, 
распределяемой между участниками. 

� Некоммерческая организация может создаваться 
в формах общественных и религиозных 
организаций, благотворительных фондов. 



2. Организационно-правовые формы 
предприятий;

Организационно-правовые формы – это 
комплекс юридических, правовых и 

хозяйственных норм, определяющих характер, 
условия и способ формирования отношений 
между собственниками предприятия, а также 

предприятием и другими субъектами 
хозяйственной деятельности. 





Полное товарищество

� это объединение, участники которого занимаются  
предпринимательской деятельностью от имени 
товарищества в соответствии с заключенным между 
ними договором. Прибыль и  убытки распределяются 
пропорционально долям в складочном капитале. 
Несут солидарную ответственность по его 
обязательствам принадлежащим им имуществом. 

� Уставный капитал должен быть не менее 100-кратного 
минимального размера оплаты труда (МРОТ) на дату 
подачи на регистрацию учредительных документов. 

� МРОТ с 01.07.2016 – 7500 руб.



Товарищество на вере 
(коммандитное товарищество)
� это товарищество, в котором наряду с 

полными товарищами, которые осуществляют 
предпринимательскую деятельность, 

существуют участники-вкладчики 
(коммандитисты). Они не принимают участие 

в предпринимательской деятельности, но 
получают прибыль и несут риск убытков в 

пределах сумм сделанных вкладов. 



Обществом с ограниченной 
ответственностью(ООО)

� признается учрежденное одним или несколькими 
лицами общество, уставный  капитал которого 

разделен на доли, определенные учредительными 
документами. Минимальный уровень уставного 

капитала – не менее 100-кратного размера МРОТ. 
Участники общества не отвечают по его 

обязательствам и несут риск убытков, связанных с 
деятельностью общества, в пределах стоимости 

внесенных ими вкладов. 



Общество с дополнительной 
ответственностью(ОДО)

� аналогично ООО, однако участники ОДО солидарно несут 
субсидиарную ответственность по его обязательствам своим 
имуществом в кратном размере к стоимости их вкладов. Но 

если активов общества окажется недостаточно для расчетов с 
кредиторами, остаток долга принимают на себя учредители. 



Акционерное общество(АО)
� общество, уставный капитал которого разделен на определенное 

число акций. Участники АО не отвечают  по его обязательствам 
и несут риск убытков в пределах стоимости принадлежащих им 

акций. 
� Акция – ценная бумага, свидетельствующая о доле ее владельца 

в  капитале и дающая право на получение прибыли – дивидендов. 
Различают акции ОАО и ЗАО. 

� Акции ОАО размещаются у неограниченного круга лиц, 
акционеры могут свободно отчуждать принадлежащие им акции 

без согласия  других акционеров. Минимальный размер 
уставного капитала – не менее 1000-кратной суммы МРОТ. 

� Акции ЗАО могут распределяться только среди учредителей или  
иного, заранее определенного, круга лиц. Число участников – не 

более  50 человек, иначе оно преобразовывается в ОАО. 
Минимальный размер  уставного капитала не менее100-кратной 

суммы МРОТ. 



Производственный кооператив 
(артель)

� добровольное объединение граждан на основе членства для 
совместной производственной  или другой хозяйственной 

деятельности, основанное на их личном трудовом участии и 
объединении имущественных взносов. Число членов  не должно 

быть менее 5 человек. Важнейшая характеристика – 
обязательность трудового участия членов в деятельности 

кооператива и распределение прибыли в соответствии с 
трудовым участием. 



Унитарное предприятие
� коммерческая организация, не наделенная правом собственности на 

закрепленное за ней имущество, к тому же это имущество является 
неделимым. В России в форме унитарных предприятий существуют 
только государственные и муниципальные  предприятия. Органом 
управления является руководитель, назначаемый  собственником 
имущества. 



Спасибо за внимание!


